

# 中央电视台记者来息县探访天下第一县

本报讯(记者 徐靖)近日,中央电视台旅游卫视《文明中华行》栏目组,为制作“中华文化旅游”特别节目——《探访天下第一县之息县传奇》来到息县。该县原文化局负责人孟庆安有幸被邀请参加了座谈会并接受了采访。

当央视记者张树海问到息县为啥能称得上是天下第一县时,孟庆安说:天下第一县这顶桂冠是历史铸就的。据专家考证,息县自周武王十三年封羽为息侯始立息国,距今已有三千多年的历史。息县自从设县到今天的近两千七百年的历史长河里,曾先后设过州、郡、县,几经分合,但息县始终头顶着一个“息”字不变。

座谈中,张树海问道:息县有许多以息夫人命名的大酒店和商铺,这是为什么?孟庆安说:“这是因为息县人对息夫人的热爱和敬仰的缘故。息夫人原本是陈国国君之次女,嫁给了息侯。后因列强争雄称霸,荆楚灭息,息夫人被掳到蛮乡楚地,但她不畏强暴,始终不共楚王言,不接受楚王赐予她的妃子的封号,不入宫。”说到这里,孟庆安把“息夫人辨诬碑”的碑文读了一段:“《列女传》曰:楚伐息,掳其君,使守门,将妻其夫人纳之于宫。楚王出游,夫人出见息君,曰:人要一死而已,何至自苦!妾无须臾而忘君也,终不以身贰醜……遂自杀,息君亦自杀,同日俱死。楚王贤其守节有义,乃以诸侯之礼合而葬之。”息夫人的这种面对强暴而不屈服,以身殉国而不失其节的忠贞节烈之浩然忠魂,乃千古传颂、万民敬仰。息县人为她树立了汉白玉雕像,兴建了息夫人广场。息县还出现了许多以息夫人名大酒店、旅馆和商铺,其中息夫人大酒店被列为国家级注册商标。

接着,张树海又问孟庆安息夫人挑灯劝君是怎么回事?孟庆安说,《息夫人挑灯劝君》是颂扬息夫人的一段美丽动人的传说:息夫人嫁给息侯后,当她发现自己的夫君一度沉迷酒色,贪图淫乐,不思治国时,她就利用观花灯时以灯喻国,以劝息侯。当灯会上有一只山羊灯和一只猛虎灯相遇时,她对息侯说:“当今天下,列国纷争,强食弱肉,楚国就像一只猛虎,息国好比一只山羊,饿虎之侧焉容羔羊酣睡?”息侯闻言幡然醒悟,虚心听取了息夫人关于倡耕奖织、广兴农桑、交齐联陈、共御荆楚的治国策略,使息国走上强国之路。

随后记者又问到了关于“马革裹尸”、“老当益壮”成语的来历,孟庆安都一一回答,东汉初年,著名军事家马援,屡立战功,被封为新息侯。他平生多豪言壮语,有“老当益壮”、“马革裹尸”等名言。他的“男儿当死于边野,以马革裹尸还葬耳”的壮志激励着一代又一代的仁人志士奋发向上,这也是息县人的骄傲。

## 优化旅游资源



### 打造旅游强市

信阳市旅游局 联合 固始县 旅游局 始兴县 旅游局



## 淮滨县

### 发现新中国治理淮河石碑

本报讯(毛瑞龙)近日下乡走访时,笔者在淮滨县张庄乡仙庄集青石板老街吴世斌家中发现了一块距今已有60周年、见证新中国治理淮河历史事件的石碑。

该石碑长约140厘米,高约60厘米,碑文刻于1951年6月30日,由固始县口口口(文字看不清)监制。此碑为淮滨县吴世斌收藏,据他说是从王店乡李香铺村村民李某处收购的。尽管碑文残缺不齐,大约30%的字迹不清,但碑文的主题《菱角河闸》(菱角河系淮河水系支流白露河故道的一个分支)清晰可见,大致内容是“淮河流域本作为商运河,一九三八年蒋介石炸毁黄河花园口,洪水南泛。十余年来,淮河洪水泛滥成灾,人民群众缺乏衣食,民不聊生,流离失所,苦不堪言。伟大领袖毛主席关心灾区人民疾苦,提出治淮方略,上、中、下游人民携手,决心把淮河根本治好,为民除弊。两岸人民欢欣鼓舞,热烈响应毛主席的号召,运送物资于堤坝外,以实际行动支持抗美援朝、保家卫国,并捐献砖石,协助政府修闸,制止倒灌,消灭历史水患。为了纪念此项工程胜利成功,特刻勒石以志功于后,作为历史见证。”

该碑文中表述的“蒋介石炸毁黄河花园口,淮河洪水泛滥成灾”、“毛主席提出治淮方略”、“抗美援朝,保家卫国”等事件,是中国重要的历史事件。该碑是新中国治淮实物的见证,对研究新中国治淮史,具有一定的参考价值和指导意义。

### “港中旅·鸡公山”杯信阳市第三届明星导游员(讲解员)大赛决赛开赛

本报讯(徐 辉)由市旅游局主办、港中旅(信阳)鸡公山文化旅游发展有限公司承办的“港中旅·鸡公山”杯信阳市第三届明星导游员(讲解员)大赛决赛于10月25日至27日在美丽的鸡公山风景区举办。

《国务院关于加快发展旅游业的意见》,全面落实《旅游服务质量提升纲要(2009—2015)》,进一步提高全市导游讲解人员的综合素质和服务水平,更好地发掘我市旅游资源的文化内涵,弘扬旅游文化,充分展示信阳旅游的良好整体形象而举办的,也是我市自2009年以来连续第三年举办

全市明星导游员(讲解员)大赛。大赛决赛分普通话导游员组和普通话讲解员组两个级别,每组的前10名将获得个人单项奖,将被市旅游局授予“2011年信阳市明星导游员(讲解员)”荣誉称号,其中前6名的选手还将得到一定的物质奖励。



暮色下的沙河

吴彦飞 摄



## 向你展示大别山烽火岁月

东路突围 1946年6月28日至30日,皮定均率一纵一旅6000人,完成了以光山白雀园为中心牵制敌人、掩护主力西进的任务之后,跨越潢麻公路,强越商城大牛山,势如破竹地突破敌军重重包围。7月20日,皮定均率一纵一旅5000余人胜利到达苏皖解放区。8月22日,刘伯承、邓小平致电皮定均:“你们创造和平,坚持中原斗争,以英勇模范行动,冲破蒋军围剿,安全到达解放区,这是中国人民的大胜利,晋冀鲁豫全区军民特向你们致以亲切的慰问。”

中原突围的重大意义 震惊中外的中原突围,揭开了中国人民解放战争的序幕。中共中央和毛泽东主席对中原突围的战略意义和作用给予高度评价:“整个突围战役是胜利的,敌人毫无所得。你们这一行动,已调动程潜、刘峙、胡宗南三部力量,给反动派以极大震动与困难,故你们的行动关系全局甚大”。

中共罗礼经光中心县委 1946年6月20日,中共中央中原局、中原军区在宣化店召开了由地方党员干部参加的会议,传达中原突围命令,部署突围计划及地方党组织和游击队坚持原地斗争的任务。中原局、中原军区根据主力部队突围后,大别山区将要面临的严重局面,决定在罗(山)礼(山)经(扶)光(山)地区重组中心县委,刘名榜任书记,负责领导地方党组织和游击队,继续坚持大别山腹地的革命斗争。

中共豫鄂边工委 1946年6月30日,根据中原局决定,信(阳)随(县)确(山)桐(柏)泌(阳)地区的党组织及地方武装大部分随主力突围,其余迅速组成中共豫鄂边工委,就地坚持革命斗争。张波任书记(7月下旬到职),宁淮任副书记。10月16日,李人林率江汉一支队一部在四望山与豫鄂边工委会合。11月底,豫鄂边工委主要负责人随江汉支队转移到长江南岸,开辟新游击区,留下部分党员干部组成中共信(阳)确(山)桐(柏)工委,继续坚持豫鄂边区的革命斗争。

(未完待续) (本文由鄂豫皖革命纪念馆供稿)

### 大河假期旅行社 温泉游打出“温暖”牌

本报讯(记者 吴彦飞)冬季渐至,风干物燥,温泉“养生”概念逐渐受到市民追捧。日前,记者从大河假期旅行社了解到,温泉游开始受宠。

该社总经理王华革告诉记者,入秋以来气温日渐降低,很多单位组团去各温泉度假村泡温泉。目前温泉游成了我市旅行社地接的主打项目,“泡温泉,赏湖光山色”也是多家旅行社推出的主要线路。根据市场调研,我们发现很多游客出行比较多的是去外地的温泉,因此我们设计了许多周边地市以及更远方地方的温泉度假线路,来满足不同游客的需求。

王华革提醒广大游客,温泉虽然有养生心,秋冬季节泡温泉,也需要多加注意。泡温泉的时间以每次10分钟至20分钟为宜,若是34℃~36℃的微温浴,时间可稍长些。一些疾病患者在泡温泉时,最好提前咨询医生,了解相关禁忌,从而确定合适的泡温泉时间。她说,今年我们温泉游推行的是“温暖”服务,让我们优质的服务,为广大游客带来温暖。

每年的温泉游,该社都将派出最有经验的导游带队,导游在游客泡温泉时都在不远处陪同。记者深入了解后才知道,泡温泉的人群一大部分是老人和孩子,为了游客的安全,该社派出经验丰富的导游并时刻陪着游客。就是这样细致周到的服务,每年的温泉游之后,该旅行社总会赢得大量好评。

“畅游天下”驴友俱乐部 地址:信阳报业大厦 211室 电话:15139762009 QQ群:168859270

**大河假期 至诚之旅**  
大河旅游 River Tourism  
地址:信阳市北京路财富大厦11楼 电话:6295533 6295522

### 适应新形势 做大做强

## 信阳鹭岛国旅对新员工全面培训

本报讯(记者 吴彦飞 通讯员 董杰)10月23日下午,信阳鹭岛国旅全体员工齐聚一堂,观看新员工们才艺展示活动。

为了做大做强信阳鹭岛国旅,今年国庆节后,该社对新进员工进行了为期半个月的全面培训。培训内容包括企业文化、国内国外线路、主题活动、财务管理、档案管理、绩效考核等员工涉及到的所有知识。才艺展示也是培训课程中的一项重要内容。

大家做示范。他们通过自我介绍、导游讲解、知识问答、才艺展示四个方面模拟比赛全过程,生动的讲解、精彩的才艺表演不时赢得现场热烈的掌声。

该社20名新员工的才艺表演博得好评不断。他们激情的爵士舞、精彩的双节棍、动听的英文歌曲、优雅的古典舞和美妙的手语表演,给大家留下深刻的印象。

时间短任务重,各部门经理认真准备课件授课,新员工努力学习,不仅学到了很多专业知识,更增进了员工彼此之间的了解,有助于员工个人综合素质的提升,为日后能够更好地为客户服务打下了扎实的功底。

**鹭岛旅游 玩转地球**  
河南四星国际旅行社 河南五十佳旅行社  
电话:6860955 6860666 地址:信阳中州路中州二号楼

《信阳日报》、《信阳晚报》文化旅游新闻部欢迎各景区、旅行社刊登广告,我们将提供最给力的服务!  
联系人:吴彦飞 电话:15139762009 6221991 QQ:1494752077

**三峡大坝·高峡平湖 精品线路二日游**  
看世界第一大水利枢纽工程——三峡大坝  
游世界第一大人工湖泊——高峡平湖  
访世界文化名人故里——屈原故里

长江三峡旅游发展有限责任公司 各大旅行社均可报名

## 中原国旅、信阳大河

- |                           |   |
|---------------------------|---|
| 国内线                       | 国际线   |
| 昆明、大理、丽江双飞六日游 (天天发团)      | 长沙、韶山、深圳、香港+澳门、珠海、广州超值八日游 1880元/人 (发团日期:10月15日、25日) |
| 海口非诚勿扰之旅 (天天发团)           | 香港、澳门四星高品质游 1980元/人                                 |
| 三峡大坝、屈原故里、清江画廊三日游:860元/人  | 韩国首尔、济州、加游“牛”岛全景六日游 (10月6日发团)                       |
| 清江画廊、天柱山两日游598元/人 (每周六发团) | 泰国经典四飞6日游 2880元/人                                   |
|                           | 台湾环岛直航八日游 5380元/人 (发团日期:11月11日)                     |
|                           | 巴厘岛、马尔代夫、普吉岛、加拿大、欧洲十一国、迪拜、非洲、美国、日本……                |
|                           | 各国豪华品质游,期待您的垂询!                                     |
- 九中分校营业部6606560 6606570  
市内热线:6295533 6295522 罗山:13598568519  
潢川:13303978879 息县:13290993311  
商城:13839755051 光山:13937665201